## Учреждение образования «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ МАКСИМА ТАНКА»

### Факультет психологии

### Кафедра социальной психологии

Дневная форма получения образования Специальность «Психология» со специализацией «Социальная психология» 53 группа

ЧЕРНЯВСКИЙ МАКСИМ НИК ДЛАЕ. Ч

диплотах Работа

Корпорат: вн. ч культура и стиль руководства

### в организации

Допущена к сощите протокол № 12 засед ния к ведры социальна психо огия «4» 2 2 3ав. кафедрой

Научный руководитель – старший преподаватель Повидайко Людмила Владимировна

# ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение1
Глава 1. Теоретический анализ подходов к определению понятия "корпоративная тупк-
тура "и" стиль руководства" в психологии
1.1.Понятие корпоративной культуры как социально-психологического феном ча
9
1.2.Понятие стиля руководства как социально-психологичест го фел мена
16
Глава 2. Эмпирическое исследование стиля руководства в сту, ктур тор эративной
культуры организации24
2.1. Организация и методы исследования
2.2. Исследование типа корпоративной культуры
2.3. Исследование стиля руководства в организации
2.4. Анализ результатов исследования взаимосвязи с тя р ч водства с различными ти-
пами корпоративной культуры
Выводы
Заключение
Список используемой литературы
Приложение

### **ВВЕДЕНИЕ**

Специалисты в области менеджмента организации считают, что организации, как и нации, имеют свою культуру. Процесс формирования корпоративной культуры интересен для организации, в первую очередь, возможностью регулирования поведенческих установок персонала на основании тех ценностей, которые приемлемы для организации, но не явтяютел приоритетными, а иногда и отходят от ценностей, сложившихся в обществе.

В современной литературе существует довольно много определений го. чтия "ко, поративная культура". Как и многие другие термины организационно-правс ых ди чиплин этот не имеет единого толкования. В современной учебной и научной литера уре насчи ывается около 50 понятий "корпоративной культуры". Рассмотрим наиболе распро ураненные:

Корпоративная культура - это система материальных и духо. чых ден остей, проявлений, взаимодействующих между собой, присущих данной компании, чтра ающих ее индивидуальность и восприятие себя и других в социальной и вег, ственной греде, проявляющаяся в поведении, взаимодействии, восприятии себя и окражающей среды. [8, с. 12,]

Корпоративная культура - специфическая, хараг ерн. тд из данной организации система связей, взаимодействий и отношений, осуществля и ухся рамках конкретной предпринимательской деятельности, способа постановки ведения зела.

Корпоративная культура - это система дры ци. обычаев и ценностей, позволяющих всем в компании двигаться в одном напр. элент и как единому целому.

Корпоративная культура - это ч более важных положений, принимаемых членами организации и выражающих я в зах пяслых организацией ценностях, задающих людям ориентиры их поведения и r йс зий. [19], с. 7,]

Корпоративная культур это ис. , представленная в настоящем (Барри Феган).

Корпоративная культура - э. уникальная общая психология организации (П. Вейл).

Корпоративная куль у а - это лабор допущений, убеждений, ценностей и норм, которые разделяются всем чле амь эрганизации (Д.Ньюстром, К.Дэвис). [25]

Корпоратия култ ра - это сложный комплекс предположений, бездоказательно принимаемых всем и чл пои онкретной организации, и задающий общие рамки поведения, принимаемые большей частью организации. Проявляется в философии и идеологии управления, цент остных риентациях, верованиях, ожиданиях, нормах поведения. Регламентирует поведение эловека и дает возможность прогнозировать его поведение в критических ситуациях л.к. Балого д.

Кор. эративная культура - это идеи, интересы и ценности, разделяемые группой. Сюда ходят опыт, навыки, традиции, процессы коммуникации и принятия решений, мифы, ст ахи, в дежды, устремления и ожидания, реально испытанные вами или вашими сотрудникам. Ваша организационная культура - это, как люди относятся к хорошо сделанной работа, а также и то, что позволяет оборудованию и персоналу работать гармонично вместе. Это клей, который держит, это масло, которое смягчает... Это то, почему люди занимаются различной работой в рамках компании. Это то, как одни части компании видят другие ее части и какие формы поведения выбирает для себя каждое из подразделений в результате этого видения. Она проявляет себя открыто в шутках и шаржах на стенах, либо держится

взаперти и объявляется только своим. Это то, о чем знают все, за исключением, возможно, лишь руководителя. (Б.Феган). [23]

Корпоративная культура - это сложившийся психологический климат работы в компании и т.д.

Логично предположить, в частности, обратив внимание на определение, предложное Д.Ньюстромом, К.Дэвисом, что корпоративная культура тесно связана со стилем руговодства принятым в организации. Поскольку правила, нормы и т.д., в большей степени определяются руководителем.

Стиль руководства - способ, система методов воздействия руково, чтеля на . эдчиненных. Один из важнейших факторов эффективной работы организатии, по чой реализации потенциальных возможностей людей и коллектива. Большинстт исстрава. лей выделяют следующие стили руководства:

- Директивный стиль (авторитарный);
- Демократический стиль (коллегиальный);
- Либеральный стиль (попустительский или анархический). [15]

Директивный стиль управления характеризуется выслуй централизацией руководства, доминированием единоначалия. Руководите, тробуе, чтобы обо всех делах докладывали именно ему, единолично принимает регуслупка и утменяет их. К мнению коллектива не прислушивается, все решает за коллекти сам. Іреосладающими методами управления являются приказы, наказания, замечания, выпоры, лишение различных льгот. Контроль очень строгий, детальный, лишающий подчилены их инициативы. Интересы дела ставятся значительно выше интересов людей, общени преобладают резкость и грубость. Авторитарный стиль руководства отригосление указа зается на морально-психологическом климате, ведет к значительному снижешию чициативности, самоконтроля и ответственности работников

Демократический ст иль управления характеризуется распределением полномочий, инициативы и ответствен тости между руководителем и заместителями, руководителем и подчиненными. Руководитель демократического стиля всегда выясняет мнение коллектива по важным произьодствен ым вопросам, принимает коллегиальные решения. Регулярно и своевремент в продуду. — информирование членов коллектива по важным для них вопросам. Общение с тодчине ными проходит в форме просьб, пожеланий, рекомендаций, советов, поощрет для за дучеститенную и оперативную работу, доброжелательно и вежливо; по необходимо ди приданяются приказы. Руководитель стимулирует благоприятный психологический имь, т в коллективе, отстаивает интересы подчиненных.

¬иберальный стиль управления характеризуется отсутствием активного участия руоводителя в управлении коллективом. Такой руководитель «плывет по течению», ждет или регует указаний сверху или попадает под влияние коллектива. Предпочитает не рисковать, «не высовываться», увиливает от разрешения назревших конфликтов, стремится уменьшить свою персональную ответственность. Работу пускает на самотек, редко ее контролирует. Такой стиль руководства предпочтителен в творческих коллективах, где сотрудники отличаются самостоятельностью и творческой индивидуальностью. Не существует «плохих» или «хороших» стилей управления. Конкретная ситуация, вид деятельности, личностные особенности подчиненных и др. факторы обусловливают оптимальное соотношение каждого стиля и преобладающий стиль руководства.

Организация - это сложное и многогранное явление, пронизывающее всю человеческую жизнь. Сам термин «организация» можно понимать на нескольких «уровнях»: под эт. можно подразумевать некоторое свойство, атрибут объекта с упорядоченной струк урс ; на организацию можно смотреть также и более узко - как на искусственно созданную социальную группу, носящую институциональный характер и выполняющую обше о дл. всех её членов функцию. [11, с. 17]

В своей дипломной работе я рассмотрю такой важный для функционир вания организации элемент, как корпоративную культуру - совокупность норм, енне собычаев, регламентирующих деятельность организации, систему координат, кото, чо птинимают все члены, и в рамках которой ведется управление и протекает пово чневное фолкционирование организации. Также в работе будет рассмотрена ее связь со стил мусководства принятым в конкретных организациях.

Общая характеристика работы:

**Актуальность исследования:** Растущий в после нее оремя интерес касаемо корпоративной культуры и возможностям влияния на последования:

**Цель исследования:** определить свя ¬кор<sup>7</sup> эратиьной культуры со стилями руководства.

- 1. Проведение теоретичестого ана тиза то проблемному полю.
- 2. Эмпирически определи ь модел корпоративной культуры и стиль руководства.
- 3. Определить связь ко поративной культуры со стилем руководства.

Объект исследовані у горпора чвная культура.

**Предмет** исследован я: ыявление особенностей связи корпоративной культуры фирмы со стилем руговодства

Для опред лен с чов, ия и структуры корпоративной культуры в нашем исследовании принята молель – ОСА (Organizational Culture Assessment Instrument) Ким Камерона и Роберта Куг дна. 11, и пр. ведении исследования подразумевается, что каждая структурная единица ор знизаци несет в себе элементы культуры, типичные для организации в целом. Мето дк пр. чот дает, что существует четыре модели корпоративной культуры и 6 основны атрибу. в, в разной степени присущие различным моделям. В качестве атрибутов ислоль, чется: принципы взаимоотношений, общий стиль лидерства, управление персоналом, сверують я сущность организации, стратегические цели, критерии успеха. Для определения доняту д и типа стиля руководства в нашем исследовании принят подход А.Л.Журавлева.

#### Методы и методики исследования.

- Теоретико-методологическое исследование литературы по исследуемому полю.
- Психодиагностические опросные методы: опросник OCAI (Organizational Culture Assessment Instrument) Ким Камерона и Роберта Куинна, тест на выявления стиля руководства А.Л.Журавлева.

• Статистические методы: Коэффициент линейной корреляции Пирсона.

Научная новизна: Корпоративная культура начала изучаться в 60-е года. Первые исследования в области диагностики корпоративной культуры появились в США в восьмидесятых годах 20 века. В 1980 г. Г. Хофстеде. В 1983 г. Диел и Кеннеди выделили измерения корпоративной культуры, базирующиеся на скорости обратной связи и степени риска. А риканский ученый Шейн в 1992 г. ввел три уровня проявления и, соответственно, из гим корпоративной культуры.

В данной работе сделана попытка рассмотреть корпоративную культу, у не тдельно, а в связи со стилем руководства на предприятии.

### Практическая значимость:

Признанный специалист в области теории процессов и систем управлении. Ивери Прангишвили писал о том, что современной управленческой практике как так так пользования научных подходов и результатов научно-исследовательстый практи. Везусловно, работы в области социологии организаций представляют большук и чность для повышения эффективности управления. В частности, представляют отся чесьма значимыми исследования по диагностике корпоративной культуры представляют дать объяснение и предложить решение гооб эмь в ситуации, когда «Менеджеры, изменяющие поведение подчиненных, часто так, часто с крайне упорным их сопротивлением изменениям».

В качестве гипотезы исследования пос. у ило предположение о том, что стиль руководства связан с определенной моделы коры раз. вной культуры.

### Структура

Титульный лист

Оглавление

Введение

Глава 1 Теоретический ε тал. 'з подходов к определению понятия "корпоративная культура "и" стиль руковод, "ва в пслхологии

- 1.1 Понят е ко пор. вной культуры как социально-психологического феномена
- 1.2. Понялие сти. т руководства как социально-психологического феномена

Гла а 2. • пи — секое исследование стиля руководства в структуре корпоративной культуры с эганизац и

- 7.1. Рогану зация и методы исследования
- 2. Исследование типа корпоративной культуры
- 2.3Исследование стиля руководства в организации
- 2.4. Анализ результатов исследования взаимосвязи стиля руководства с различными ипами корпоративной культуры

Выводы

Заключение

Список используемой литературы

Приложение